

ЯРКИЕ ИДЕИ

сильное звено

В РЕЖИМЕ САМОРАЗВИТИЯ

научная продукция широко используется для совершенствования образовательного процесса в самом университете, коллективом сотрудников университета сделан еще один шаг в развитии Герценовского университета как современного научного центра, обеспечивающего опережающее развитие образования в самом университете, в Санкт-Петербурге, в России, что позволяет претендовать на отнесение РГПУ им.А.И. Герцена к категории ведущего высшего учебного заведения Российской Федерации.

Вместе с тем, Совет отмечает, что: продолжают сохраняться тенденции сокращения доли фундаментальных исследований в планах НИР кафедр, переориентации тематики научной работы преподавателей на проблемы научного или даже учебно-методического обеспечения образовательного процесса. Тематика инициативных кафедральных исследований преподавателей и, как следствие, проблематика заметной части диссертационных исследований слабо ориентированы на сформулированные в государстве приоритетные научные направления.

Сохраняются некоторые дисбалансы в области финансируемой научной деятельности, в частности: медленно увеличивается объем финансирования науки из внебюджетных источников на условиях хозяйственных договоров; явно недостаточно полученное финансирование исследований в области биологических, географических, математических и некоторых других наук; с трудом решается проблема более широкого привлечения студентов, особенно магистрантов, к выполнению финансируемых научных работ.

Недостаточно высока активность кафедр в конкурсном-заявочной деятельности после получения финансирования по одному-двум проектам. При этом научный потенциал кафедр остается не полностью реализованным. По-прежнему, недостаточно востребованы такие специальности аспирантуры и докторантуры, как вычислительная математика, изобразительное и декоративно-прикладное искусство, информационные системы и процессы, философия науки и техники и некоторые другие.

Недостаточно эффективно решается проблема целенаправленной подготовки резерва научных кадров для своевременного пополнения составов диссертационных советов, особенно по уникальным научным специальностям. Произошло снижение числа защит в срок выпускников докторантуры.

Намечается разрыв между расширением функций, форм и видов работы по организации внебюджетных научных исследований при усложнении организационных задач активизации преподавателей университета по конкурсному-заявочной деятельности и развитием структуры, численности и материально-технического обеспечения соответствующего управленческого подразделения вуза.

Ректор РГПУ им.А.И.Герцена Г.А. Бордовский отметил, что доклад проректора по научной работе В.В.Лаптева показал то главное направление, которое лет десять назад было правильно сформулировано, определяя пути, по которым университет может повысить свой рейтинг и занять достойное место в системе высшего профессионального образования страны. Только за счет развития научных исследований, за счет развития форм подготовки и аттестации кадров высшей квалификации мы, действительно, можем претендовать на лидерство и чувствовать себя ведущим вузом России, что чрезвычайно важно особенно сегодня, когда от внутреннего понимания того, что такое ведущий вуз, начинается переход к оформлению юридических оснований для этого.

Доброй традицией стало проведение научно-практических конференций, организованных кафедрой социального менеджмента в стенах нашего университета.

10 февраля состоялась третья межвузовская конференция под названием «Менеджер XXI века: проблемы подготовки и социальной ответственности», которая была посвящена пятилетию кафедры социального менеджмента в рамках открытия и становления нового факультета управления. На ней присутствовали давние друзья кафедры, а так же и те, кто связан с ней партнерскими отношениями или профессионально занимающиеся менеджментом.

Дискуссия развернулась вокруг действительно сложной, противоречивой и одновременно приоритетной, в настоящее время, профессии — специалиста-менеджера, профессионального управленца. Как сказал в своем докладе профессор, д.т.н., академик Международной академии информатизации, заслуженный деятель науки РФ - В.А. Абчук: «Менеджмент, будучи одной из составляющих основы гуманитарного знания и гражданского общества в целом, играет не последнюю роль в управлении экономическими, социальными и политическими процессами. А потому, профессиональный менеджер востребован практически на всех предприятиях, где существуют комплексные системы управления персоналом, как то: грандиозные промышленные комплексы, маленькие фирмы, учреждения здравоохранения, образования и культуры. Что уж говорить об органах государственной власти и местного самоуправления!»

С учетом быстро меняющейся политической и экономической ситуации особое внимание участники конференции уделили тому, как за последние годы изменились требования к управленческим кадрам. Еще несколько лет назад достаточно было овладеть рядом организационных идей и технологий, чтобы успешно выполнять свои функциональные обязанности. На сегодняшний день менеджер — это креативный, компетентный, всесторонне образованный специалист. Более того, это профессионал, отвечающий за выполнение своих прямых обязанностей, а также социально ответственный управленец, чьи действия опосредованы не только финансово-экономическими выгодами предприятия, но и обусловлены внутренним нравственным императивом.

Открыла конференцию декан факультета управления, зав. кафедрой социального менеджмента, доктор философских наук, профессор Лариса Алексеевна Громова. Она позиционировала политику факультета как направленную на профессиональную подготовку менеджеров, в компетенцию которых входит высокое чувство социальной ответственности перед обществом с учетом формирования у студентов понимания не только их обязанностей, но и прав.

Для обсуждения проблемы «Менеджмент XXI века» и роли этических категорий в подготовке специалистов-управленцев собралось более 100 представителей различных образовательных учреждений из Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Перед конференцией



стояла задача теоретического насыщения и обмена мнениями по вопросам управления организацией в социальной сфере.

Свое видение вопроса предложил лауреат международной премии им А.Г. Небольсина, профессор, академик Всемирной академии науки и культуры И.А. Богачек. Он открыл пленарное заседание методологическим докладом «Эволюция функционального поля в системах управления XXI века», в котором выразил мнение, что в настоящий момент нам только еще предстоит учиться управлять «своими богатствами», эта непростая задача сопряжена с труднейшей перестройкой подходов в сфере управления.

О перспективах развития социальной ответственности в российском бизнесе высказал свою позицию д.ф.н., профессор СПб ГАК, заслуженный деятель науки РФ, Г.Л. Тульчинский в докладе «Социальные функции и социальное партнерство бизнеса». По мнению автора, бизнес и менеджмент в гражданском обществе обеспечивают существование и развитие социального партнерства по средствам следующих функций: экономической, политической, лидерской, нравственной, инновационной. В свою очередь, «деловому миру» России необходимо формирование ещё как минимум двух типов взаимоотношений с обществом: «служение предпринимательства обществу и развитие социальной ответственности».

Интересный доклад «Андрогогическая составляющая образования взрослых» представил зав. кафедрой педагогики и андрагогики СПб УПМ, д.п.н., профессор С.Г. Вершловский. По его мнению, на смену обыденной преподавательской позиции, основанной на утверждении «знай свой предмет и излагай его ясно», должна прийти новая — направленная на «самоопределение и самореализацию» личности. «При этом в процессе обучения должно происходить постепенное «снятие» преподавания как одной из составляющих процесса обучения и обеспечен переход обучающегося взрослого в «режим саморазвития». Такой подход необходимо учитывать при подготовке профессионального управленца.

Среди студентов и преподавателей особый интерес вызвал доклад профессора СПбГУ, дважды доктора наук (педагогических и культурологических) А.П. Маркова — «Маркетинг и нравственность: глобализация конфликта», где была затронута животрепещущая проблема противостояния культуры и цивилизации. По мнению автора, маркетинг активизирует

и поощряет антикультурные ценности, он в значительной мере разрушает традиционные институты нравственного воспитания, претендуя на их место в регуляции социальной и индивидуальной жизни. Его главный враг - этические ценности, сформировавшиеся в недрах мировых религий. Как разрушитель традиционных культур и ускоритель процессов унификации и глобализации, маркетинг оказывает пагубное влияние на социальную и духовную жизнь человека.

Таким образом, на пленарном заседании очертился круг проблем, которые получили детальное рассмотрение в работе двух круглых столов: «Социальная ответственность менеджера» и «Профессиональная подготовка менеджеров: проблемы теории и практики». В дискуссии приняли живое участие как профессора, так студенты и аспиранты. В рамках неформальной беседы обсуждались перспективы развития образования специалистов-управленцев, среди них: проблемы социальной ответственности в менеджменте, эффективность и критерии менеджмента в качестве образования, а также различные вопросы, касающиеся компетентности персонала, вопросы карьеры и успеха.

Среди студенческих выступлений наиболее активные обсуждения вызвал доклад Григорьевой Ольги о проекте создания Попечительского совета в нашем университете.

Интересный вопрос о социальной ответственности менеджеров спорта поднял профессор Хуббиев Шайкат Закирович.

Мы, как студенты и будущие специалисты, хотим выразить благодарность организаторам конференции и её участникам за полученный колоссальный опыт. Но как стало ясно в завершении конференции, осталась ещё масса вопросов, которые требуют дальнейших исследований, в связи с чем, в апреле, кафедра управления персоналом планирует провести свою дебютную научно-практическую конференцию: «Концептуальные аспекты управления персоналом: предмет, современное состояние, перспективы». Сеем надеяться, что она будет не менее интересной и познавательной.

И.С. ПЕТРОВА
Т.В. ИВАНОВА
факультет философии человека

На фото: на третьей межвузовской конференции «Менеджер XXI века: проблемы подготовки и социальной ответственности».